

老实说,有了智能手机以后,我的社交活动,基本上都在微信朋友圈里完成了。当然,也有例外,比如我们家孩子放学后,她飞跑着和一帮小朋友们玩闹着,我和小朋友们的家长紧跑慢赶跟在后面,少不了就有了面对面的寒暄,时间一长,就成了现实生活中比较特殊的一种社交,家长社交。

有一位家长,太奇葩了,我思来想去,决定给他取一个外号,叫“怀疑先生”(绝没有恶意啊)。这位怀疑先生有一句口头禅,不管哪位家长说了什么,他透过厚厚的镜片,半睁着圆鼓鼓的眼睛,总要这样问别人一句:“真的假的?”

比如这次,放暑假了,一帮家长激动不已,正商量着一起带着孩子们去哪儿旅游,怀疑先生马上问“真的假的?”我们老实回答,“正在商量中。”怀疑先生于是一脸严肃地给我们播报了一通灾害新闻,云南怒江泥石流围困了多少人,某学生入住酒店离奇死亡,九寨沟大风吹倒大树砸死砸伤人,台湾游览车撞上护栏起火26人都烧死了,还有,北京八达岭野生动物园老虎将母女俩咬死咬伤……听得我们一愣一愣的。

出门旅游有风险,这谁都知道啊,飞机飞到天上突然掉下来,轮船走着走着突然沉船了,但那毕竟是千万分之一的概率,不能因为有危险就不出门了吧?

“我们哪儿也不去!”怀疑先生笃定地说,然后,意味深长地看着我们,分分钟秒杀了我们想要去旅游、想要去看大海的雀跃心情。

怀疑先生的媳妇,也和怀疑先生一样的审慎。我们几个家长在聊天的时候,小孩子们早跑到一边去玩了,怀疑先生的媳妇马上警觉地追了过去,然后,和怀疑先生一样一

样的口气,告诫我们,“你们不知道啊?前几天一个13岁的小孩子突然就失踪了……”

失踪后如何如何,剩下的内容,各位读者可以自己脑补,我们那一群家长,反正一个个听了都心慌慌的,原来还天真地想,孩子一天天长大了,可以让他们在小区里自己玩了,听怀疑先生的媳妇这么一说,我们只能继续坚守岗位,牢牢地看好自己的宝贝。

想想我们小时候,放学后,撒着脚丫就和小伙伴们跑出去玩,哪一次不是玩到天黑,才被家长喊回家?哪有家长如此严防死守地看着?现在的社会啊,引得我们一帮家长长吁短叹,好不容易下班后放松一点的心情,又跌入了黑暗的深渊!

好嘛,每次只要怀疑先生和他的媳妇一出现,我们甚至都觉得,你要是笑脸太灿烂,都有点对不住人家两口子的一番忧国忧民的苦心,社会这么混乱,你还好意思笑?

当然,我们到底是外人,寒暄几句,拍拍屁股走人就是了。

可怜怀疑先生家的孩子,大约每天都被灌输“要怀疑!要警惕!要自卫!”,等等,结果,那孩子看谁都不顺眼,把周围的小男孩打了一个遍,还出口成脏,痛打小女孩,小小年纪,成了名副其实的“危险分子”!

古话怎么说的?君子坦荡荡,小人长戚戚。这个世界的美好和黑暗,就像白天和黑夜一样,你怀疑也好,担忧也罢,极夜的可能微乎其微,太阳总在那里,那恶的力量再强大,也压不倒光明和正义!

所以,我们要做坦坦荡荡的君子,不要做悲悲戚戚的小人(中性词),拿一把怀疑的放大镜去看周围的一切,夸大了危险,也放大了烦恼,何苦呢?

怀疑先生和他的家人

【家长里短】

□安妮

家事



插图/巴巴熊

夏季来临,外婆又在厨房里忙碌起来。每天,经过她一番精心的烹饪,一道道清爽滋润的夏日美食,就在她的巧手摆弄下诞生了。

外婆最喜欢做的是苦瓜宴,有清炒苦瓜、排骨鱼头苦瓜汤以及凉拌苦瓜。清炒苦瓜青翠悦目,苦中带甘,是绝好的调味菜。小时候,外婆每次炒好了苦瓜,都要劝我多吃点,她说清炒苦瓜能清热消暑,有益气生津、消除疲劳的作用。当初,我对苦瓜一点也没好感。看着它丑陋的外表,特别是吃上两口,真是苦不堪言。后来,为了让我喜欢上吃苦瓜,外婆便变着花样,在烹饪方法和形式上进行创新,独创了排骨鱼头苦瓜汤。她将大鱼头、苦瓜、排骨、黄豆等食材放入砂锅内,先大火熬二十分钟,然后再改为中火熬二十分钟,最后换为小火熬十分钟左右,如此这般用心“煎熬”,很快一盆清香四溢的苦瓜汤就做好了。此汤既能解渴消暑,还能养血益气、补肾健脾,成了我夏日里最爱喝的养生汤。随着夏日天气渐渐进入酷热,外婆又会给我做凉拌苦瓜。先把苦瓜洗净,切成薄片,然后,用开水焯一下,再淋上香油、蒜酱,配上香菜和豆豉,一盘色泽艳丽、苦中带香的夏日凉菜就做好了。它清苦中带着股股凉意和清香,让人清爽极

了。常食凉拌苦瓜,能滋肝明目,可谓天然的滋补良药。

长大后,我才知道,苦瓜中维生素C含量极高,且内含苦瓜素,被誉为“脂肪杀手”,能降糖降脂。苦瓜除了能清炒、煲汤、凉拌外,把其晒干,其清热功效一点不减,可谓全身是宝。

每每品尝苦瓜,外婆都不忘提及“吃得苦中苦,方为人上人”这句话。她推物及人,常常给我讲先苦后甜的道理,教育我要养成艰苦朴素的好习惯。咀嚼着苦瓜独特的清苦滋味,品咂着外婆简单质朴的话语,想着外表“丑陋”的苦瓜却能以苦中泛香的味道,征服人们的口腹,真不愧是世间不可多得的“君子菜”。它在带给人们健康的同时,还颐养了人们的性情。

如今,又到盛夏季节,久违的苦瓜宴又摆上了我家的餐桌。苍老的外婆看着我们一家有滋有味地品尝着她做的苦瓜,脸上溢满了幸福的笑容。我知道,苦了一辈子的外婆,看着后辈们都过上了惬意安详的新生活,她是多么高兴呀!在氤氲的亲情中,我仿佛又听见了外婆当年的话语——“吃得苦中苦,方为人上人。”正是这意味深长的教诲,让我明白了许多做人做事的道理。我爱苦瓜,更爱慈祥的外婆!

外婆的苦瓜宴

【家事直播】

□刘小兵

【家有小女】

幼女度夏

□刘军

暑假来临,四岁半的女儿倔犟地摇着头再也不愿上假期幼儿园。她可怜巴巴地说:小朋友一个也不认识,老师也不认识,求求你,爸爸,我不想上幼儿园。冲动中的我在答应了女儿的要求不久,又犯起愁来。我与妻早出晚归,根本无法照顾孩子。无奈之下妻说:“和女儿商量一下吧!让她呆在家里怎么样?好在你中午还可以回来照顾一下。”

说服女儿一个人呆在家里可不容易,她眨着眼睛只是反复不停地说着,她不愿意。从周五直说到周日晚上十点钟,我说得口干舌燥,在无可奈何之中,只好下了最后通牒:那就只有上幼儿园。她不再说话,眼泪在眼眶打转。我狠狠心,义无反顾地走出去将三保险的防盗门锁好。当我推车转头时,我看见女儿站在铁门边握着铁栏杆在小声抽泣。

我们住在一栋老式三层楼的一楼,这里依然有着较淳朴的民风,邻里关系融洽而又复杂。到单位后我立即给女儿打了一个电话,听筒里传来女儿悲切的哭声,爸爸,我在家和谁玩呀!我要你快回家,我不要一个人呆在家里!我只能对着听筒发呆,说着一些自己也很快就忘记了的话,但我肯定不能回家。不久,楼上邻居的电话接二连三地打进来,所有的内容都是关于女儿的,当他们知道女儿是一个人关在家里时,他们终于明白那孩子为什么哭得那么凶,那么凄惨。有埋怨的,有担心的,有责怪的。我只能默默地听着。

心硬也罢,心狠也罢,不负责任也罢,胆子大也罢,我们夫妻俩只有默然,这难言的苦衷只有慢慢地咀嚼,希冀着女儿在炎夏里悄然成长。一周过去了,女儿的哭声渐渐少了,我的电话也往家里打得少了。女儿在家或是看电视,或是搭积木,或是看童话书。我们回了家,每天都能听见她报告所看的新的电视剧内容,或是展示她新搭的积木,或是告知谁谁打来了电话,俨然是个小通讯员。我们这实出无奈的做法竟慢慢得到一些亲朋的夸奖,说是有利于孩子的自立。

“爸爸,家里的电视坏了,我怎么办啊?你快点回来修电视吧!”几天前当话筒中又一次传来女儿的哭诉时,我心里不禁乐了,电视是因网络中断引起的信号消失,我是无能为力的。我一边在电话里告诉她,一边想,她毕竟才是一个四岁半的孩子啊!盛夏还长,她还要经历许多她没有经历过的事,在这哭声中她将走出孤独,健康成长。

【围城春秋】

别被幸福闪了腰

□朱凌

街角的那对夫妻,此时又发生了争吵。事后得知,是女人去整了容,可谁知整容手术失败,一时间,眼睛成了畸形。在那之后的日子,她的家里就没有太平过,不是女人闹,就是男人骂,再就是孩子的哭声。

其实原本他们家一直很幸福,女人虽然长得不算太漂亮,但也端庄大方。只是女人一直都对自己的外貌不满意,于是便萌生了整容的念头。当然,偶尔在楼下碰到时,她也曾和我聊过这个问题,当时的我就对她说过,没事别瞎折腾,这么幸福的日子守住就好。

对于我所说的话,她并没有放在心上,她希望自己能够整得更漂亮,如此幸福指数一定会更高。就这样,她没有和自己的先生商量,便贸然去做了手术。原以为能够重现一张漂亮的脸蛋,可天不遂人愿,手术之后,眼睛却变成了一大一小。

灾难一下子降临,让她觉得天都塌下来了。她先生原本就不同意她去整容,如今钱飞容毁,以往鲜有矛盾和争吵的二人,如今变得整日鸡犬不宁,曾经的平淡生活,曾经的幸福,一夜间离她而去。找了几次相关机构,虽然得到了赔偿,但对于身体和心灵的伤害,却无法恢复。

对于邻居的事情,母亲的话最为经典。母亲说她这是典型的没事找事,原本生活挺幸福的,可偏要想事事如意,还想锦上添花,结果想要的幸福不但没来,却被所谓的幸福闪了腰。所以,人啊,要懂得惜福,懂得守住幸福。不然,幸福就会离你而去。

事后那个女人也曾对我说过,她说她真是没事瞎折腾,原本幸福的日子,现在弄成了一团糟。她的先生始终不肯原谅她,两人的感情,也面临着危机。

生活在尘世上的人,没有谁不会希望自己幸福,可是有时幸福就是这么奇怪,当你拥有时,你并未察觉,可一旦失去时,注定会万分痛苦。幸福应该是这样的,拥有时,好好地珍惜。幸福不强求,才能拥有长久的幸福。